

李克強：中國經濟是幹出來的

香港文匯報訊 據中通社報道，中國政府網9日披露李克強總理在6日召開的8省市經濟工作座談會上講話，李克強表示：「我們說，不唯GDP論英雄，不片面追求GDP，但這並不是不要經濟發展的合理速度。」李克強堅定地說：「以往的成功經驗表明，中國經濟是幹出來的！這也是我對中國經濟的總體信心所在。」

座談會上，北京市長王安順、河北省長張慶偉、山西省長李小鵬、黑龍江省長陸昊、江蘇省長李學勇、

浙江省長李強、廣東省長朱小丹、四川省長魏宏先後匯報了今年以來本省市貫徹落實國務院決策部署情況、存在的問題以及對策。

促官員「咬定青山不放鬆」

李克強聽匯報後總結說，當前中國經濟運行總體平穩、經濟增長、城鎮新增就業、物價總水平等仍處在合理區間。但也要清醒看到，經濟發展穩中有憂，下行壓力仍然較大，風險和挑戰不容忽視，各地發展很

不平衡，有的方面問題還比較突出。

他要求參會官員要「咬定青山不放鬆」，緊緊抓住發展這一第一要務，既保持定力、堅定信心；又未雨綢繆、主動作為。

「雪中送炭」聚焦民生

他說，今年經濟運行發展的主要任務和預期指標，是中央經濟工作會議和《政府工作報告》加以確定的，並經由全國人民代表大會表決通過，具有法律效

力。全黨上下、各級政府都要擔負起各自的職責，要更好地發揮中央和地方的「兩個積極性」，確保今年制定的經濟社會發展各項指標順利完成。

座談會上，針對各省市普遍反映的融資難融資貴、投資放緩以及出口乏力等三大問題，李克強現場「辦公」，要求幾位相關部門負責人迅速拿出解決問題的「時間表」。他特別強調，穩增長、促改革、調結構都要向改善民生聚焦，要多做「雪中送炭」的事情，保證年底交上一份「有內容、有數字」的民生成績單。

浙江擁阿里等知名網企

系列舉措扶持新興產業

溫州設網絡經濟局 產業洗牌借網突圍

深化改革
激發活力

革聞名的浙江溫州亦欲再次搶抓新的歷史機遇，不僅推出了扶持網絡經濟發展的系列舉措，更率先在內地設立虛擬職能部門——網絡經濟局，以期在新一輪產業洗牌等多重壓力下借「網」突圍。

■香港文匯記者 白林森 溫州報道

企業集聚，其意義積極而深遠。

促傳統製造「觸網」轉型

據統計，2011年—2013年3年間，溫州電子商務零售額從96.1億元提高到390.79億元，年均增長率達101.6%。該市現有各類網店38,670家，淘寶網店經營從業者12萬人，直接或間接帶動就業50餘萬人。

溫州作為內地著名的特色產業聚集區，電子商務興起也帶動傳統企業「觸網」轉型，目前該市約有40%的企業開始電商應用，低壓電器、鞋服、泵閥、眼鏡、禮品等該市代表性傳統產業均已開展電子商務。

溫州市委書記陳一新指出，近年來溫州經濟脫實向虛、大多數增長指標下滑、發展後勁明顯不足的困局中，因為有了互聯網，溫州在許多方面與發達地區站在了一起跑線。「但是這是一個難得的戰略機遇，也是重大的挑戰和考驗。」

溫州大學網絡經濟研究院副院長洪振傑認為，互聯網正給許多行業帶來顛覆性變革，政府不僅要順應時代更需要創新。或許在不久的未來，溫州網絡經濟局不僅「由虛向實」——取代商務局，更有望將其升格為網絡經濟委，且類似機構將在各地湧現。

新設部門 操作遇難題

香港文匯報訊（記者 白林森 溫州報道）作為網絡經濟領域的主管部門，溫州網絡經濟局的掛牌引起了電商業界的一致肯定，尤其對規模龐大的中小網絡賣家而言，在被各大部門「遺棄」許久後，現在終於有了娘家。不過，溫州網絡經濟局揭牌至今只有一個處室，在操作上遇到不少問題。

然而，政府機構的改革卻遠非想像中那麼簡單。溫州網絡經濟局揭牌2月有餘，目前正常運作的卻只有一個處室。而按規定，該市經信委軟件和信息服務業處原本要連人帶編加入網絡經濟局，但至今該處室人員並未報到；該局原定設立的綜合處至今亦未有動作。同時，在具體操作層面已有不少問題，一是作為政府主管經濟領域的機構，對上（國家相關部委、省廳）沒有相應的業務領導機構，對下（縣、市、區）又沒有承接機構。

據知情人士透露，今年溫州市「兩會」有關電子商務的提案和建議就有14項，而只有一個處室的網絡經濟局僅就解答這些提案和建議，就忙得不亦樂乎。不過，該局相關負責人表示，儘管有處室和人員未到指定的地方辦公，但相關工作卻一直在有條不紊推進。溫州市委政研室原主任謝浩認為，改革需要用發展的眼光去看待。



溫州市委書記陳一新（右）為網絡經濟局揭牌。

本報溫州傳真

電子商務驅動經濟轉型

香港文匯報訊（記者 白林森 溫州報道）今年4月，溫州市機構編制委員會正式印發《溫州市商務局增掛網絡經濟局牌子的通知》，溫州網絡經濟局隨即應運而生。對於這個新生的部門，恐怕很多人都很難搞清楚其具體的作用。發展網絡經濟是溫州大力發展實體經濟，實施創新驅動戰略，發揮改革開放先



■網絡經濟已成當今世界發展最快、滲透性最廣的戰略性新興產業。

行優勢、探索轉型發展路徑的重大實踐。

溫州市網絡經濟局負責人表示，網絡經濟已成當今世界發展最快、創新最活躍、帶動力最強、滲透性最廣、業態最現代化的戰略性新興產業。溫州市委全會提出把發展網絡經濟作為「一號新產業」來抓，此後又明確「以網絡經濟和旅遊休閒產業為重點，大力發展現代服務業。」

定位上做好「三個着力」

按照相關要求，溫州市網絡經濟局在工作定位上做好「三個着力」。一是着力提供更好的公共服務。進一步完善政府服務和監管方式，為網絡經濟發展提供專業化綜合配套服務；二是着力提供更好的政策激勵。深化細化網絡經濟發展扶持政策，使「溫版」政策更接地气；三是着力提供更好的產業發展環境。進一步提升產業集聚能力、資源整合能力、運作管理能力與區域輻射能力。

具體而言，就是擬定全市網絡經濟發展戰略、規劃和政策，協調組織制定推進網絡經濟發展的相關配套政策；牽頭推進全市各行業電子商務應用，推進企業間電子商務交易、網絡零售、團購、電子商務服務業等業態發展；開展電子商務行業統計、監測和分析，建立信息溝通機制等多方面職能。

美媒：中國商廈泡沫堪憂

香港文匯報訊 據《華爾街日報》中文網文章指出，中國正處於一輪規模驚人的購物中心建設潮中。去年全球新建購物中心面積排名前10個城市有9座在這裡，全球在建購物中心面積的超過一半也來自中國，情況值得憂慮。

面積相當千個美最大商場

英國地產諮詢公司萊坊表示，目前開發商正在華建造800座內設酒店、寫字樓和零售商鋪的多用途建築物，總面積達3億平方米，相當於1,000個美國最大購物中心——明尼蘇達州的美國商城。

可惜大規模擴建來得不是時候，因為零售商都在擱置店鋪擴張計劃。政府還沒意識到，一旦所有項目都完工，空置問題將變得非常嚴峻。一定程度上說，這些問題是地方政府自己導致的。他們要求開發商修建大型購物中心和酒店，以此作為批准開發住房項目的條件。

中國的大開發商幾乎都有商業項目。雖然住宅地產的總體投資遠高於商業地產，但後者更難以駕馭，更易受到經濟走軟影響。從歷史看，商業地產泡沫破裂的頻率更高，這會帶來較高的經濟成本，美國儲蓄和信貸危機就是例子。

專家 · 溫州借互聯網找到新發展



香港文匯報訊（記者 白林森 溫州報道）溫州大學網絡經濟研究院副院長洪振傑認為，目前內地用戶網上購買最多的商品類型是服裝鞋帽，81.8%的用戶最近半年在網上購買過服裝鞋帽，而全國13%的鞋革產品和10%的服裝產品源自溫州。互聯網經濟的興起，使溫州30多個特色優勢產業找到了新的發展空間。

服飾銷售扭跌呈倍增

例如知名休閒服飾製造商森馬集團雖為內地所熟知，但它卻依然面臨所有鞋服企業共同遇到的銷售下降、利潤下滑等難題。不過，該集團自2011年攻克電商以來，其網絡銷售均呈現翻倍式增長，其2012年網絡銷售額達2.5億元，2013年超過5億元。

洪振傑表示，溫州電商發展空間很大。電子商務正在更新換代，正從原來的桌面電商向移動電商發展，由商業化營銷向社會化營銷發展，由綜合平台一統天下向垂直電商逐步崛起發展，由境內電商向跨境電商發展，而且再伴隨着「智慧經濟時代」的到來，智慧城市、智慧交通、智慧旅遊、文化創意等智慧產業，將促使傳統產業再次煥發活力，並有望培育出具有重要帶動作用的新興產業。



■溫州大象城攜手全球最大的網絡貿易平台——阿里巴巴，打造網絡電商新城。

網上圖片

溫州去年網絡零售額翻番

香港文匯報訊（記者 白林森 溫州報道）據溫州市商務局統計，去年，溫州實現網絡零售額391億元，同比翻了一番。浙江省網絡零售市場統計亦表明，今年1至2月，溫州市共實現網絡零售額75.42億元，同比增長72.78%。今年3月，國家發改委等八部委將溫州和內地其它29個城市列為第二批創建國家電子商務示範城市。

網絡經濟局近期重點工作

1、組建電子商務專家組，組建溫州市電子商務行業協會和溫州市網絡經濟促進會

2、確定網絡經濟發展規劃（2014—2017）初稿，並再委託知名院校編制規劃

3、做好網絡經濟招商工作

4、指導推進溫州跨境貿易電商園區的前期籌建和審批

5、制定實施意見，協調開展小區電商服務網點建設

本報記者整理